

Redacción y Administración
BERNARDO ROBLES, 40
SORIA

Anuncios y comunicados a precios muy económicos.
 Toda la correspondencia se dirigirá al

Administrador de
TIERRA SORIANA
No se devuelven los originales.

TIERRA SORIANA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Director: Eduardo Martínez de Azagra.

Número
5
céntimos.

Número
5
céntimos.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN
EN TODA ESPAÑA

Año..... 475 pesetas.
Semestre... 250 >
Trimestre... 130 >

En el extranjero
doble precio.
PAGO ANTICIPADO
Se publica los Jueves.

IMPORTANTE

A los suscriptores a Tierra Soriana que sean Secretarios de Ayuntamiento, les ofrecemos transmitir gratuitamente los pedidos que hagan de material de oficina y modelación de toda clase.

Las facturas se extenderán a los precios corrientes de catálogo, y del importe de la modelación abonaremos en metálico el 45 por 100.

Es indispensable que el importe se acompañe al pedido, ó, en otro caso, que este, firmado por el señor Alcalde del Ayuntamiento respectivo sea pagadero en Soria, después de recibir los géneros, por persona solvente a nuestro juicio.

Para Tierra Soriana este negocio es moral.

La casa editora que tales ventajas ofrece es tan honrada como cualquiera otra, y en sus catálogos fija precios tan económicos como aquellas que de moralidad gozan justa fama. No persigue el lucro, y la utilidad íntegra la cede a nuestros favorecedores.

LÁZARO GARCÉS RAMOS Participa a sus numerosos amigos y al público en general que ha establecido su despacho en la Plaza Mayor, número 10, 3.º.
Horas de consulta de once a una.

NUEVA CARNICERÍA DE FRANCISCO MORENO
NUMANCIA, 51.—SORIA

El dueño de este establecimiento pone en conocimiento de su numerosa clientela, que en atención a los favores que le han dispensado y teniendo en cuenta la estación entrante, se servirán a domicilio, desde el día de hoy a cuantas personas lo soliciten, los artículos que en dicho local se expenden.

Consultorio médico-quirúrgico
DE
A. RUIZ GARCIA
Gran premio de S. M. la Reina Regente
ALMAZÁN

Especialidad en el tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo, del sistema nervioso y enfermedades de los niños.

CIRUJÍA GENERAL
Consulta, de 11 a 2.—Los martes, de 2 a 5.
También por correo.

PATRIMONIO DE SORIA

Es seguro que muchos de nuestros vecinos desconocen la importancia de los bienes raíces que pertenecen a Soria, y que la casi totalidad ignoran cuáles son esas fincas. Y también es cierto que algunos creen que la propiedad inmueble de nuestra ciudad es mayor de lo que es y que vale más de lo que vale. Vamos a indicar hoy cuáles son esas fincas, su extensión, su clase de arbolado y su producción actual.

La única finca que pertenece a Soria sin proindivisión con otros pueblos es Valonsadero. Su extensión es de 2.871 hectáreas, está exceptuada de la venta por razones de utilidad pública, por conservar la masa de la cuenca alta del Duero; no es finca de aprovechamiento común, sino que forma parte del patrimonio de esta ciudad. Todos los sorianos la conocen por su proximidad a nuestra ciudad; sus pastos son

abundantes y buenos, y está poblada en gran parte de robles.

En varios de nuestros números anteriores hablábamos extensamente de lo que esta finca produce, de lo que fácilmente podía y debía producir y de los motivos de este perjuicio que sufre Soria.

De las demás fincas pertenecen a Soria la mitad en proindivisión con los 150 pueblos que en unión de ella forman la antigua *Mancomunidad de Soria y su Tierra*.

Estas fincas, por orden alfabético, son las siguientes:

«Abieco», de 256 hectáreas, poblada de haya.

«Berrun», de 779 id., id. de roble.

«Matas de Lobia», de 2.175 id., id. id.

«Pinar grande», de 12.224 id., id. pino.

«Razón», de 400 id., id. de haya.

«Rivacho», de 710 id., id. de pino.

«Robledillo», de 339 id., id. de roble.

«Roñañuela», de 300 id., id. de id.

«Santa Inés», de 5.000 id., id. de pino.

«Verdugal», de 1.030 id., id. de id.

«Toranzo», de 800 id., id. de roble.

Las anteriores once fincas suman una extensión total de 20.013 hectáreas, de las cuales 13.964 están pobladas de pinos, 4.373 de roble y 656 de haya.

La participación de Soria en estas propiedades ha dado un producto bruto medio anual en el último quinquenio de 13.533 pesetas en pastos y de 14.818 en maderas, leñas y resinas.

La producción de Valonsadero ha sido de unas 10.000 pesetas.

El producto total del patrimonio en bienes raíces correspondiente a Soria ha sido en los últimos años de 38.000 pesetas anuales (antes producía aún menos), de las que hay que descontar el 30 por 100 que percibe el Estado y los gastos de administración que tiene nuestro Ayuntamiento.

El producto bruto resulta en Valonsadero de poco más de 3 pesetas por hectárea, y en las fincas de Soria y su Tierra de poco más de dos.

Las cifras consignadas reflejan claramente el abandono en que yace nuestro patrimonio. Y es triste, muy triste, que Soria tenga elementos para vivir bien y que viva pobre y mezquinamente.

UN CASO DE CIRUJÍA ABDOMINAL

Operación efectuada en este Hospital provincial por el doctor D. Mariano Iniguez, ayudado por el que suscribe, el día 22 del actual, a la enferma número 8 de la Clínica de Cirujía.

Es realmente curioso el presente caso, para el vulgo en general y para los técnicos en particular, por enseñar cuán difícil es nuestra hermosa ciencia y en cuantos casos se hallan abortos uno ó varios cirujanos, para diagnosticar bien y hacer por lo tanto una terapéutica racional; no porque éstos sean deficientes ni faltos de práctica, sino por lo árduo del asunto y por la semejanza de síntomas entre enfermedades muy distintas, y aunque en la misma enfermedad, con distinta etiología, y, por lo tanto, necesitando distinto tratamiento. Además, pretendió apoyar la creencia de los sabios, al asegurar que son muchas las sorpresas de la cirugía abdominal y digna por lo tanto de atención especial y estudio detenido.

En efecto, el día 19 del actual se presenta en la cama citada, Tomasa del Amo, de 37 años de edad, natural de Torreblacos, casada y con un hijo, después de sufrir tres abortos consecutivos. Interrogada por la enfermedad que aquejaba, nos enseñó una herida en el hipogastrio, de unos seis centímetros de longitud, situada a tres centímetros por bajo del ombligo. Presentaba ésta unos bordes esfacelados y recubiertos por heces fecales, que le daba un aspecto cadavérico, más propio de una sala de disección que de una Clínica de cirugía.

Nos dijo que la tenía desde mediados de Mayo en que había sido curada por el médico de su pueblo y dos más. Y que padecía esta enfermedad desde Abril próximo pasado en que tenía entristecido, continuo dolor en todo el vientre y una adinamia intensa; que después de operada notó

alguna mejoría y que el vientre disminuyó de volumen, pero que no se le cicatrizó la herida practicada en la operación y que salía por ella heces fecales continuamente.

La hice un minucioso reconocimiento y no hallé más datos que los que a continuación expongo: en el aparato digestivo la lengua húmeda y pálida, provista de movimientos tardíos y difíciles; ligeras náuseas seguidas de vómitos algunas veces; tenesmo rectal y diarrea en ocasiones y dolor localizado a todo el vientre, por la palpación. En el aparato circulatorio, solamente existía un pulso frecuente y débil. En el respiratorio, ligera disnea. Y en general, ofrecía un aspecto anémico y de misera constitución; que hacía años había padecido el tífus y que sus períodos siempre habían sido tardíos.

Al pretender averiguar la etiología, nada sacamos en limpio y pasamos a hacer el diagnóstico. ¿Qué enfermedad padece ó ha padecido para necesitar la operación sufrida? ¿Sería un quiste del ovario, una ascitis ó una apendicitis?

Creo que por muchos conocimientos que se tenga, que es muy difícil, casi imposible, el decidirse por ninguna enfermedad. Tiene un síndrome tan oscuro y son tan escasos los datos de que disponemos, que no pudo resolver ni mi querido y sabio maestro y amigo doctor Iniguez. ¿Qué hacer? Pues una laparotomía diagnóstica, parece la única indicación racional, atendiendo a la crítica situación de la enferma y previendo que tenía resistencia para la operación; como sucedió. Hecha ésta, si es un asunto vadeable, se hace terapéutica. Si no... no hemos perdido nada, y no puede quedar el menor remordimiento de conciencia de no haber hecho los posibles de salvar una vida.

Se practicó, pues, la laparotomía exploratoria y nos encontramos con que en primer lugar existía una fistula estercorácea, que era de variedad indirecta, por hallarse intercalado un espacio más ó menos largo entre el intestino y la pared abdominal. Y que esta fistula correspondía a la terminación del jejunum-ileon.

Que además existía otra perforación cerca de ésta, la cual desembocaba su contenido en el fondo de saco de Bugliás, que estaba lleno de materias estercoráceas y coágulos sanguíneos. Y existía otra perforación en el intestino grueso, en la parte que el cólon ascendente se convierte en transversal. Las dos primeras eran de dirección longitudinal, ó sea paralela al eje intestinal y la del cólon tenía dirección circular (que según afirman los autores es la forma más frecuente en las perforaciones).

Ahora bien; ya sabemos lo que padecía la desdichada enferma, pero no debemos de conformarnos con esto solo, sino hay que averiguar las causas que tales perforaciones ha producido en el intestino.

Yo opino, con mis escasos conocimientos y fundado en los estudios hechos, que en el caso presente, tan curioso como extraño, solo pueden haber sido producidas estas lesiones por una infección actinomicosa, sífilítica, tífica y tuberculosa; siendo el orden de menos frecuencia, desde el primero de los que menciono. Expondré a continuación las razones que entiendo, para eliminar las menos aceptables.

Primeramente tanto la actinomicosa, como la sífilítica, presentan un síndrome muy distinto al caso presente; y además, existirían señales de estas infecciones en otros órganos que no vi, apesar del minucioso examen practicado. Esto, unido a lo poco frecuentes que son estas infecciones en el intestino, a que no adquieren una intensidad tan marcada y a que no son primarias, me hace eliminar toda idea de que tales infecciones hayan tomado parte en producir éste estado patológico.

Nos queda ahora como causa de las perforaciones, el tífus y la tuberculosis, más frecuentes estas lesiones en el primero que en el segundo, pero como ésta se padece en muchísimos más casos que en el primero, hay que convenir que la última infección produce más perforaciones que la otra. Si a esto unimos el que ésta enferma padeció el tífus (según la dijo el médico) hace ocho ó nueve años, y ni la fiebre, ni el estupor, ni las fuliginosidades dentarias, etc., etc., acompañan a los escasos síntomas que presenta nuestra enferma; nos queda por lo tanto la infección tuberculosa muy por cima de las demás y en nuestro favor que se producen las perforaciones, tanto en el intestino delgado como en el grueso, lo cual no sucede en el tífus, que siempre ó casi siempre son lesiones de intestino delgado solo.

Estas perforaciones se presentan en un 10 por 100 de los casos de ulceración intestinal, según Badovell.

Y cómo explicar, pues, la llegada del bacilo de Koch al intestino y producir las perforaciones? Puede haber sido por metástasis de una tuberculosis pulmonar, que actualmente se hallaba curada; pero más frecuente y racional es que al padecer la tuberculosis pulmonar que sospecho, produjese una ulceración en el intestino los esputos que tragase la paciente, y al llegar a la mucosa intestinal los agentes patógenos, se localizasen en dicha mucosa produciendo ulceraciones. Curada la lesión pulmonar, continuó su curso progresivo la intestinal, con tal intensidad que infectando el peritónio, produjo una peritonitis tuberculosa; siendo ésta la causa que indudablemente motivó al médico de su pueblo a efectuar la laparotomía y de la cual resultase la fistula estercorácea por perforación de la úlcera intestinal que coincidióse con la abertura abdominal. Y las otras perforaciones, más perjudiciales aún, no hallando salida al exterior abocaron en plena cavidad peritoneal, produciendo enormes trastornos en el organismo.

Tenemos a nuestro favor además, para sostener esta teoría, la apirexia, taquicardia, respiración acelerada, algunos vómitos, dolor a la compresión en el abdomen, su curso crónico y la caquexia, que presentaba la malograda Tomasa. Y al abrir el abdomen, el excesivo desarrollo de adherencias que presentaba al intestino enmarañado en forma de ovillo, el engrosamiento enorme de los ganglios mesentéricos, dando al caso, según mi humilde opinión, una claridad grande en el diagnóstico y causas que yo defiendo.

En resumen, que se trataba de perforaciones intestinales de carácter tuberculoso, acompañadas de una peritonitis de la misma índole y que fué operada del modo siguiente: incisión media hipogástrica, destrucción del proyecto fistuloso, sutura de esta y las restantes perforaciones, destruir las adherencias y sutura del abdomen previo drenaje. Y apesar de hallarse efectuada esta operación, con gran acierto y habilidad, tan usuales en el Dr. Iniguez, al siguiente día tuve el sentimiento de saber que a las seis de la mañana había fallecido, por colapso cardíaco, nuestra enferma. Cuyo desenlace hechó por tierra nuestros esfuerzos por salvar su vida, que sin operación hubiera sucumbido, irremisiblemente, en igual período de tiempo.

Descanse en paz la finada y sirvanos de salvable ejemplo el presente caso, para operar ensiguada en los casos que como este veamos durante nuestro escabroso camino de práctica, pues la operación con la mayor urgencia es lo único que salvará a estos pobres enfermos.

Y réstame solamente pedir benevolencia a los lectores por las incorrecciones que en el presente existan, hijas de mi buen deseo y amor ciego a la cirugía.

MARIANO DE MOLINA-MARTELL.
Soria 26 de Diciembre de 1906.

EXTRANJERO

NUEVA YORK

Acusado de poligamia, ha sido detenido en Buffalo el doctor Jorge Witzhoff.

Se dice que ha tenido más de cien mujeres de nacionalidades distintas; pero según confesión del culpable, no ha contraído matrimonio mas que treinta y dos veces para huir con el dinero de cada nueva esposa.

Denunciado por una de sus víctimas, a la que sustrajo más de 60.000 francos, ha dado con sus huesos en la cárcel.

—Según «El World», los japoneses toman parte activa para fomentar a Cuba y Filipinas la insurrección contra los americanos.

Los japoneses han hecho fotografías y planos de las fortificaciones de la Habana.

Se dice haber escuchado a espías japoneses el propósito de fomentar la insurrección entre los negros de Cuba, mientras otros japoneses contribuirán a un movimiento revolucionario en Filipinas.

—En los Estados del Sur se han originado violentos choques entre blancos y negros, con motivo de la fiesta de Noel.

En Hamletwahaba hay el temor de que la población blanca sea asesinada por la negra; pues se cuentan varios muertos y heridos.

Se han enviado tropas y ametralladoras.

WASHINGTON

El presidente Roosevelt ha inaugurado este año la costumbre de dar aginaldo á los empleados de su residencia oficial.

Los empleados con familia han sido obsequiados con un pavo frufado cada uno y los solteros con una moneda de cinco dollars oro.

Todos estos gastos han sido sufragados por el bolsillo particular del generoso presidente, cuyo desprendimiento ha causado el excelente efecto que era de esperar entre los muchos empleados de Casa Blanca.

ROMA

Las obras del escritor italiano D'Annunzio han sido incluidas en el Índice, prohibiendo su lectura hasta por las personas autorizadas para leer libros condenados.

En varias ciudades italianas se han celebrado meetings en honor de la república francesa. Se ha felicitado á Clemencéu por los elementos anticlericales de Roma y de otras ciudades.

Su Santidad ha declarado que no dejará en el abandono á los católicos de Francia, aunque para ello sea necesario enagenar todas las alhajas del Vaticano.

El tren eléctrico de Milán á Verese ha chocado con un tren de mercancías, cerca de la estación de Gallarate.

El choque fué terrible. Han resultado heridos veintidós viajeros del tren eléctrico que se arrojaron por las ventanillas y varios de mucha gravedad.

El guarda-agujas, culpable del accidente, huyó ignorándose su paradero.

Se asegura que el Papa, por medio de una Encíclica, propone excitar los sentimientos caritativos de los católicos para el sostenimiento del clero francés.

El Tribunal correccional ha impuesto una multa de 50 francos al obispo de Nancy, Monseñor Turinar por haber maltratado al representante del gobierno, cuando éste le expulsó de su alojamiento oficial.

FRANCIA

Desde que está vigente la ley de separación han sido evacuados 225 arzobispos, obispos y grandes y pequeños seminarios.

Por efecto de una terrible tormenta, han sido destruidas las plantaciones de Jamaica y muerto muchas personas.

SANTIAGO DE CHILE

Se han sentido terremotos en varias poblaciones.

Los daños producidos son de importancia.

RUSIA

El consejo de Guerra, reunido en San Petersburgo para sentenciar al almirante Nebogoff y á varios oficiales que se entregaron á los japoneses en Tsonshima, ha dictado sentencia, condenando á muerte al almirante y á tres comandantes.

Habiendo apreciado el Consejo algunas circunstancias atenuantes, pide al Czar la conmutación de dicha pena por la de diez años de detención en fortaleza para cuatro de los sentenciados; á los demás oficiales se les impondrá la pena de dos á cuatro meses de detención.

Horribles estragos produce el hambre en las provincias agrícolas de Rusia.

Por millares se cuentan las víctimas que sucumben, especialmente niños.

MARRUECOS

En Tánger se reunirán hoy los encargados de reglamentar la policía marroquí, que son representantes de Suiza, Francia, España y Tánger.

En nuestro Ministerio de Estado serán depositadas todas las actas de la Conferencia de Algeciras.

Se han dictado por las autoridades marroquíes reglas que tienden á casi abolir la esclavitud humana.

El Raisuli ha sido destituido del cargo de Gobernador de Jahs. La carta en que se le comunica y que ha sido leída en la mezquita principal es un modelo de literatura árabe.

MANILA

Los filipinos han asesinado al hacendado americano M. J. Edgar.

El guerrillero de la pasada revolución llamado Oruga, ha sido ejecutado en la provincia de la Laguna.

Cuarenta artistas han concurrido al certamen abierto para levantar un monumento que perpetúe la memoria de Rizal.

LONDRES

Un terrible choque entre dos trenes expresos ha ocurrido en Eliot (Escocia), resultando 20 viajeros muertos y muchísimos heridos.

ESPAÑA

MADRID

De política.

El Congreso aprobó el día 27 el presupuesto de ingresos y el articulado de la Ley.

Como dictamen en el presupuesto de Guerra, ha quedado el del Senado con los aumentos que

se conceden á los capitanes y á los subalternos, que no comenzarán á regir hasta el mes de Mayo venidero.

En el presupuesto de Marina se ha aceptado el dictamen del Senado, modificado solamente por el hecho de restablecer en el cuerpo jurídico un teniente auditor.

En el Senado se discutió el presupuesto de Instrucción pública, no pasándose de la totalidad.

Dos individuos de la Comisión general sostuvieron el debate con bastante fortuna; la minoría conservadora redactó varias enmiendas que retiró en vista de que se presentaban nuevos dictámenes.

Respecto á las vacaciones parlamentarias opina el presidente del Senado que deben durar todo el próximo mes de Enero, recomendando el del Congreso la conveniencia de que las vacaciones no excedan del día 14 de dicho mes.

Terminadas que sean, el gobierno procurará que la Comisión que entiende en el proyecto de Consumos haya terminado su dictamen.

En breve plazo se pondrá á la sanción de la corona la ley sobre concesión de retiro á los jefes y oficiales clasificados en el segundo grupo de la ley de 11 de Abril de 1900 y otra sobre cesión de bronce para una estatua en Santa Cruz de Tenerife al general O'Donnell.

La comisión presidida por el Sr. Dato para dar dictamen en el proyecto de ley, que el Senado aprobó, creando escuelas de sargentos de la guardia civil y carabineros para su ascenso á segundos tenientes de sus respectivos cuerpos, ha emitido dictamen favorable.

CASTELLÓN

Objeto de todas las conversaciones son los sucesos desarrollados en el convento de Monjas Carmelitas de la ciudad de Castellón.

Se dice que una familia andaluza ofreció edificar un convento siempre que figurara como superiora del mismo una monja que estaba en un convento de Sevilla y que pertenece á la familia indicada.

La generosa proposición fué admitida, invirtiéndose en la edificación del convento unos cuarenta mil duros, poniéndose al frente de él, como superiora, la monja de referencia, á quien se hicieron indicaciones para que renunciase la propiedad del convento en favor de la Comunidad, al poco tiempo de desempeñar su cargo.

Negóse la superiora á la pretensión manifestada por la Comunidad y al ser privada de su cargo y nombrarse otra superiora, parece que la relevada es objeto de tratamientos que constituyen un verdadero martirio.

Una hermana seglar, que vive al lado del convento, ha encargado el asunto á un distinguido abogado de la localidad, con el propósito de desahuciar á la comunidad por la ingratitud demostrada hacia la familia bienhechora y por las vejaciones de que han hecho víctima á la superiora sevillana.

ÁVILA

En una taberna del pueblo de La Parra hallábase Tiburcio Tejero y Dimas Huelva, y sin que mediara discusión de ninguna clase el primero dió tan tremenda puñalada á su compañero Dimas, que cayó muerto en la puerta del establecimiento.

VALENCIA

En un meeting celebrado en Pedralba contra el proyecto de la ley de Asociaciones, fué interrumpido un párroco por varios sujetos que dieron vivas á la libertad y muéras á la reacción.

El acto tuvo el final obligado de garrotazos y golpes que se propinaron anticlericales y católicos, no lamentándose desgracias por la intervención oportuna de la guardia civil.

Un músico de la banda municipal, llamado Doroteo Pablo, ha intentado suicidarse, dándose veintidós navajazos en el pecho.

Fuó conducido en gravísimo estado á la casa de socorro.

Tan fatal resolución se atribuye á pérdidas sufridas en el juego.

PALMA DE MALLORCA

Han regresado varias familias de emigrantes que marcharon á América hace tiempo.

El lastimoso estado en que han llegado revela las desdichas y privaciones sufridas en América.

HUESCA

En la madrugada del día 25 explotó un cartucho de dinamita en una ventana de la casa que, en el pueblo de Ayerbe, habita un conocido industrial.

El fiscal y el juez han salido para el indicado pueblo, cumpliendo órdenes del gobernador de Huesca.

En el pueblo de Pouz jugando dos hermanos, niños de pocos años, cogió uno de ellos la escopeta de su padre matando al otro.

MÁLAGA

Felipe Lózano y Francisco Lino, rieron en la Explanada del muelle, resultando este último muerto de varios disparos de revólver que hizo su contricante.

La policía detuvo al criminal y consiguió, no sin gran esfuerzo, contener al público que intentaba lynchar al agresor.

LAS PALMAS

Frente al fuerte de San Cristóbal naufragó el día 25 una lancha pesquera tripulada por un viejo patrón y dos hijos del mismo.

Varios marineros de un pailebot que presenciaron el accidente consiguieron salvar á los naufragos á costa de heróicos esfuerzos.

Cuando los naufragos llegaron al puerto, el público los tributó una ovación delirante.

BILBAO

Un carretero llamado Lorenzo Borabio, paseando en Santurce por un acantilado, tuvo la desgracia de caer á un abismo, de donde fué recogido moribundo.

Llevado al hospital, falleció á consecuencia de las heridas.

BARCELONA

El día 26 explotó una bomba en un urinario de la Rambla de las Flores, hiriendo á un sujeto llamado Benito Llop Balaguer.

La impresión del público fué inmensa; los daños producidos no son de consideración.

Una partida carlista ha sido apresada por la guardia civil, á corta distancia de Rajadell. La partida, compuesta de veinte hombres, estaba mandada por Guillermo Moore.

En su poder se encontraron 27 fusiles, 1.700 cartuchos y gran cantidad de dinamita.

Trasladada la partida á Barcelona, los que la componían han ingresado en la cárcel.

El juzgado militar ha comenzado á instruir la correspondiente sumaria.

Muchos significados carlistas quitan importancia á la intentona y manifiestan que el señor Moore, jefe de la partida, fué expulsado del partido carlista por el delegado regional de Cataluña señor Jancz.

Se ha encontrado una bomba en el umbral de la casa número 7 de la Rambla de las Flores. Llevada al campo de Bota se la hizo explotar, resultando que contenía metralla.

Se ignora quienes sean los que colocaron la bomba en el sitio en que se halló.

CORUÑA

El vapor de pesca «Gregorio» ha naufragado á dos millas del faro de Hércules, pereciendo cuatro de los nueve marineros que le tripulaban.

Los ahogados son Felipe Vaamonde, el maquinista del «Gregorio», Ricardo Bétacourt, Gaspar Ventureiro.

El vapor «Gregorio», juguete del violento oleaje, fué á estrellarse contra las rocas, quedando completamente destruido.

La impresión causada por la catástrofe es inmensa.

A "LA PROVINCIA"

Confesamos sinceramente que no esperábamos de *La Provincia*, como no hubiéramos esperado de ningún colega local, las «salidas» que nos dedicaba en su último número y que fueron causa de que nos extendiéramos más de lo que deseábamos al contestarle (es difícil ser lacónico cuando se dispone de poco tiempo) y de que no pudiéramos hacernos cargo de cuanto nos decía.

Hoy hemos de ser breves y limitarnos, hasta que volvamos á hablar de Valonsadero y de lo que sobre esta finca dice el colega, á expresar lo siguiente:

Que al prestar atención á la administración municipal de Soria se destaca inmediatamente todo lo referente á sus fincas rústicas; y entre ello tiene una especialísima importancia en sí y para todas las demás lo sucedido en Valonsadero.

Que recientemente nuestro Ayuntamiento desistió del recurso entablado contra la Real orden tantas veces citada.

Que TIERRA SORIANA no se ha propuesto molestar á nadie, ni poner á nadie en evidencia, y que el Sr. Marqués del Vadillo le merece un especialísimo respeto por razones en opinión nuestra, mucho más elevadas que razones de orden político y las que indica *La Provincia*.

Que si el temor de que pueda ser discutido lo hecho por las personas de nuestra mayor consideración había de ser causa de guardar silencio en los asuntos de mayor interés, TIERRA SORIANA no se publicaría.

Y que al decir nuestra opinión en los asuntos de interés para Soria, damos ocasión á que se discutan, á que se juzgue nuestra actitud respecto de los mismos y á que en ellos se interese la opinión en bica de lo que todos debemos defender.

CRÓNICA

EL PAISAJE DE LA NIEVE

Aunque á nadie le importe, quiero decir aquí que la noche me la llevé de un solo sueño. Bien temprano, si temprano puede llamarse á la hora de las diez de la mañana, dejé, refunfuñando, descontentadizo, el suave calorcillo, el embriagante calorcillo de las sábanas que me prodigaban magnánimas sus templadas caricias. Quise ver el sol, el sol de nuevo día, que, á buen seguro, como diría un sencillo pastor de la montaña y de los riesgos, se alzaba ya tres cayadas sobre el horizonte lejano, mirando hacia el oriente, por cima de una torrecilla que se erguía presidiendo un informe montón de casucas blancas y casucas encarnadas que se confundían entre las brumas.

Así que el balcón me recibió silencioso, mudo, con misteriosa mudez, quedó trastornado, como abatido. ¿Por qué, como todos los días, no veía á través de las vidrieras, limpiadas y transparentes, un pedazo de cielo azulino, un pedazo de campo verde, un pedazo de sierra parda? ¿Y el sol, que á diario me saludaba con un rayo filtrado á través de los cristales, dónde estaba? ¿También había huído?

El paisaje había cambiado; se había, maravillosamente tornado, blanco todo, muy blanco, de un blanco incomparable, primoroso, ideal. Durante la noche una nevaska deshecha se había encargado de mudar la decoración.

Fué debilitándose, poco á poco una niebla muy densa, que llovía gotitas de agua menudas, pequeñas, apenas visibles, como puntitas de alfileres, y cuando se despejó el vacío, porque aquella huiera, el paisaje la nieve, el soberbio paisaje de la nieve, con toda su hermosura, con todo su esplendor, quedó libre de obstáculos que á su contemplación se opusieran.

No era la primera vez que aquel panorama de blancura infinita, de nivea blancura se presentaba á mis ojos, y sin embargo produjo en mi ánimo, en mi espíritu la extraña sensación, la emoción dulce y exquisita de lo desconocido, de lo sobrenatural, de lo sublime, por primera vez contemplado.

Allí, resguardado por los cristales, podía, impunemente, escudriñar el vasto paisaje, sin temor á los ataques del frío y del viento. ¿Y era tan bonito, tan encantador, tan hermoso el paisaje! Blanco, todo blanco; como una alfombra de nécar las praderas, como montones, enormes de nécar los montes.

Por frente á mi balcón solo una caseta se erguía. Lo demás era campo todo; y la casa con sus paredes enjalvegadas, con sus tejados blanqueados por la nevaska, era un terroncito de azúcar por su aspecto.

Los árboles parecían maravillas. Amontonada la nieve sobre sus troncos, sobre sus brazos, sobre sus ramas, como cuelllos de cisnes, les daba formas caprichosas, fantásticas, admirables, de belleza suma. Y allí estaba el caminejo vecinal con sus barrizales y atoladeros ocultos para no profanar con su negrura, la sublimidad del paisaje; y más lejanas, las sierras pardas y los ricos grises, se vestían de gala, se vestían de blanco, se vestían de luz y era gusto el verlos y era placer el contemplarlos. Naturaleza se engalanaba como aldea en día festivo. De sus arcones de mistrios sacó sus joyas más admirables, sus joyas blancas; extrajo sus ropajes de brillo, sus ropajes de más majencia, sus ropajes blancos, y vistió, para deslumbrar al mundo entero, como jamás pudieran vestirse hadas ni reinas.

¡Qué sublime, qué hermoso, qué encantador el paisaje de la nieve! Era un monstruo de hermosura, de belleza. Yo comparé la pureza de su blancura con la pureza de una frente candorosa, de virgen inmaculada; con la pureza de un alma de niña inocente.

De acuerdo dos nubes, esperándose, hicieron un claro, y entre ellas asomó un trozo de cielo azul y un sol radiante. Un rayo de luz cayó sobre el paisaje y á su contacto el inmenso manto de blancura chispeó como enorme diamante herido por un relámpago.

¡Qué hermoso era el paisaje de la nieve! Al rato volví á escudriñar á través de los cristales empañados. En la baranda del balcón se acurrucaba un gorrioncillo pían-

do melancólico, con piadas lastimeras de hambre y de frío. Luego vino otro y otro, y todos hicieron coro á sus quejas, protestando de aquel sudario de nieve que cubría la tierra.

Más allá se dibujaba un redil donde se agrupaban ovejas y corderos, rumiando unos ramajes de olivas impotentes para acallar sus hambrientos estómagos. Balaban con alborotado desconcierto, balaban con un eco angustioso, desesperado y era balar una canción de protesta contra el manto de nieve que, implacable, ocultaba la yerba jugosa, verdina.

Un ruido de llantos acalló al de balidos. Desesperada, una mujer corría, gritando, sollozando. Allí, en la sierra, los lobos se habían atrevido con su hijo, un zagalillo de poca edad; le habían hecho trizas la cara, girones todo el cuerpo; se habían comido los brazos y los pies. Y como comprobante levantaba en alto una zamarra ensangrentada, roja toda ella.

Desapareció la mujer y cesó la triste canción de sus lastimeros sollozos.

Y unos labriegos, conduciendo sobre unas parihuelas un bulto oculto bajo rafa manta, hollaron la nieve, silenciosos, mudos, sombríos y pasaron ante mí con los rostros amarrotados, sanguinolentos. En medio del camino un pordiosero, muy anciano, había encontrado sepultura entre la nieve blanca. Allí le llevaban helado, muerto, con su perrito, compañero de fatigas que no quiso sobrevivirle.

No pude ver más. Aquello era horrible, por demás horrible. ¡Oh, el paisaje de la nieve, el brillante paisaje de la nieve, que diferente le veía entonces!... Era negro, muy negro, horroroso, desconsolador, cruel... ¡Era un hipócrita!

¡Y mi lengua, hasta entonces inmóvil, se agitó nerviosamente para maldecirle!

FERNANDO G. RUIZ.

A "Noticiero de Soria"

Nos gusta ser corteses y sin ningún inconveniente prestamos atención á las varias indicaciones que se sirvió dirigirnos *Noticiero*.

Convencidos de la importancia de cuanse relaciona con la higiene pública, hemos de tratar, no solo de la potabilidad de las aguas, (1), sino de los demás asuntos que interesan á la salud pública en nuestra ciudad, y ya lo hemos dicho en el artículo en que iniciamos la conveniencia de hacer posible el ensanche de Soria en los alrededores de la Dehesa de San Andrés.

Y hasta que tengamos espacio para ser más extensos, diremos á *Noticiero* que conocemos la Memoria que con el título de «Saneamiento de Soria» publicó la Comisión de Salubridad é Higiene en Enero de 1905 y que mereció la aprobación de nuestro Ayuntamiento. Si no recordamos mal, *Noticiero* elogió dicho trabajo; en él se habla, entre otros asuntos, de las aguas que surten á Soria, y estamos de acuerdo en absoluto con cuanto en dicha Memoria se propone.

TIERRA SORIANA piensa trabajar con interés para que se conozca por todos y se realice por nuestro Ayuntamiento cuanto en la referida Mememoria se dice y propone.

¿Está de acuerdo con este propósito *Noticiero*?

Y ya que de nuestra Comisión de Salubridad é Higiene hemos, hablado aplaudimos sin reserva al Ayuntamiento de Soria, que con sus acuerdos y con individuos de su seno que forman parte de aquella, contribuyó á que se publicara el interesante estudio tantas veces repetido.

El Sr. Marqués del Vadillo merece á TIERRA SORIANA y creemos poder asegurar que á la casi totalidad de nuestros compromisionados (admitimos la posibilidad de excepciones), especialísimos respetos y consideraciones, no por vínculos políticos, que no los tiene con nadie nuestro periódico, ni por amistad aunque á varios de nosotros nos une muy estrecha con dicho señor, ni tampoco por su prestigio político y social.

(1) Dice *Noticiero* que con gusto oiría nuestra opinión acerca de la potabilidad de las aguas del río Duero con el arroyo de la ciudad ingresando en su cauce, y lo que nos parece el proyecto con todas las grandes utilidades que le produmca al Municipio. ¿A qué proyecto se refiere? Nos ponemos que no llamará proyecto á las obras de saneamiento realizadas hace ya tiempo.

El Marqués del Vadillo es soriano por su abolengo, pasa entre nosotros todos los años con su familia largas temporadas, entre nosotros tiene parte importante de su fortuna, ha distinguido siempre á Soria con su cariño y su alta influencia se ha ejercido repetidas en beneficio de esta ciudad y su provincia como todos sabemos.

Y en esta provincia, en que tan faltos estamos de prestigios propios, en que son extraños á nosotros la mayor parte de los que nos representan y han representado en el Congreso y en el Senado, merecen señaladísima distinción las escasas personas que de nuestras antiguas y distinguidas familias permanecen entre nosotros y con nosotros les unen tan estrechos vínculos.

Otro día contestaremos á las alusiones de nuestro colega á Reales órdenes que supone mendigadas por alguien.

Hoy terminaremos preguntando al colega lo siguiente:

¿Está conforme en que además del acuerdo tomado sobre Valonsadero recientemente y aún más que él, merece protestas el abandono en que nuestro Ayuntamiento y los Diputados á Cortes por el distrito de Soria suelen tener la administración y custodia del patrimonio de Soria en bienes raíces, del cual solo es una pequeña parte Valonsadero?

¿Opina con nosotros que los elogios de todas clases que los periódicos locales en general (no aludimos á ninguno) han prodigado y prodigan á nuestros Concejales, Alcaldes, Diputados y Senadores, contribuyan á que sus representantes puedan creer que es inmejorable su gestión y á que nuestros mismos representantes puedan forjarse la ilusión de que de ellos estamos satisfechos?

SUETOS Y NOTICIAS

El viernes por la noche marchó para Jaca, nuestro compañero de redacción D. Mariano Iñiguez, á donde fué llamado por telégrafo, con motivo de encontrarse enferma una hermana suya.

Al hablar del Tratado con Suiza y de la actitud ante él de nuestro representante en Cortes y en especial del Sr. Martínez Asenjo, y al contestar á las afirmaciones de este señor—más por lo interesante del asunto que por deseo de discutir con él—hemos procurado no aludir á las conveniencias de dicho señor ni de nadie; solo hemos tratado del interés general de la agricultura y en especial de esta provincia desde puntos de vista que nos parecen profundamente justos, aunque tal vez estemos equivocados.

El Sr. Martínez Asenjo habla de conveniencias y de intereses personales; sentimos que en esto tampoco podamos elogiarle, pero sí debemos afirmar que, el criterio arancelario de TIERRA SORIANA—fundada en el expuesto por nuestra Diputación provincial—es perjudicial en varios puntos concretos á los intereses agrícolas é industriales de sus fundadores y redactores.

Se encuentra entre nosotros D. Adolfo Rodríguez de Cela, representante de la Compañía Arrendataria de Tabacos en esta provincia.

Resultan muy divertidas las sesiones del cinematógrafo Espinar, instalado en los locales de la Cámara de Comercio.

Ha fallecido en Langa de Duero D. Eugenio Pérez y Pérez.

Estamos en Soria en pleno invierno. La temperatura ha descendido á 14 y 15 grados bajo cero, nieve en abundancia y algunas carreteras están intransitables por varios puntos. Los coches correos de Tarazona y Yanguas, no llegan muchos días.

En casi toda la provincia es también abundante la caída de nieve y algunos pueblos se encuentran materialmente aprisionados por la nieve, hasta tal extremo que resulta casi imposible transitar por las calles de los mismos.

Este invierno resulta de los más fríos.

El día 29 hemos saludado al Inspector de alcoholes de Logroño, nuestro amigo D. Joaquín Morales, designado por la Inspección Regional de Valladolid para la resolución de varios asuntos relacionados con la renta del alcohol en nuestra provincia.

Ha fallecido en Soria la niña Tomasa Martínez, hija del contratista de obras D. Hipólito. Acompañamos á este y á su familia en el dolor que experimentan por tal desgracia.

Mr. Fernando Rops y de Jaegher y Mr. Pablo Lagrand y Masure, han solicitado varias pertenencias de carbón mineral.

Las solicitadas por el primero se encuentran en Quintana Redonda y las del segundo en Salinas de Medinaceli.

Han desaparecido de Hinojosa de la Sierra, León Durán Hernández y Segundo Durán Pérez, cuya captura se interesa por el señor Gobernador en circular inserta en el *Boletín oficial* del viernes último.

En las sesiones celebradas por nuestra Diputación provincial, fué aprobada el acta de D. Dionisio Izquierdo, que ha tomado posesión del cargo de Diputado por el distrito del Burgo de Osma.

El 14 del próximo Enero se celebrará en la alcaldía de la villa de Vinuesa la subasta de 87 tajones y 18 machones, tasados en 283 pesetas y 45 céntimos, con arreglo al pliego de condiciones al efecto fijadas.

Con su firma dice el diputado por Almazán que el Tratado con Suiza solo se refiere al corcho, vinos, etc., pero no al trigo, que es lo que interesa á su distrito.

Sin duda, para el Sr. Martínez Asenjo el vino que se cosecha en tierra de Berlanga y Vicarías no es más que *vinagrillo*.

Trasladamos á los electores de estos pueblos tan autorizada opinión.

Se ha mandado suspender la comprobación de pesas y medidas, que principiaría á verificarse desde 1.º de Enero.

Se encuentra entre nosotros D. Antonino Remacha, que piensa fijar su residencia en Soria.

Con motivo de la ley sobre el impuesto transitorio de los trigos, va subiendo el precio de este cereal.

Ha sido nombrado para desempeñar interinamente la escuela de Ontalvilla de Almazán, don Demingo Beltrán.

El diputado á Cortes por este distrito ha pronunciado un discurso como vocal de la comisión encargada de dar dictamen en el proyecto de ley del impuesto sobre trigos.

Su criterio ha sido favorable á los intereses agrícolas del país, y nos es muy grato consignarlo así.

Accediendo gustosos á las indicaciones que por muchos de nuestros suscritores se nos han hecho, hemos resuelto ampliar, en todo cuanto lo permita el actual tamaño del periódico, la información extranjera y de España que venimos publicando con el propósito de que nuestros lectores puedan tener conocimiento de los más importantes acontecimientos de todos países. Para ello, y apesar de nuestro deseo de complacer á quienes comparten nuestras tareas, limitaremos al espacio indispensable los artículos de colaboración y de polémica, que hasta ahora han ocupado gran parte de nuestro periódico, y que nos han obligado á restringir la información y á no publicar en todos ó casi todos los números algunas secciones de cotizaciones y datos.

En breve se celebrará la boda de la señorita Elisa Marqués, hija del conocido comerciante D. Eugenio, del Burgo de Osma, con el joven don Elías de Marco, de esta población.

Ayer domingo fué leída la primera monición. Reciban nuestra enhorabuena.

Ha salido para Barcelona, en donde piensa fijar su residencia, nuestro colaborador D. Benito Artigas.

Ayer se leyeron las primeras amonestaciones de los señores siguientes: Srta. Maria Hinojar y D. José Morales Orantes.

Srta. Asunción Calvo y D. Victoriano Barrera. Reciban nuestra enhorabuena.

En el molino denominado «Duque», en el término de Caracena, se cometió un robo de 44 pesetas y varias morcillas y vueltas de chorizos en la noche del 24 del actual en ocasión en que su due-

ño, Juan Andrés Olalla, con toda su familia se hallaban en el referido pueblo pasando la noche.

Para penetrar en el molino abrieron los ladrones un boquete en el hormo. No han sido habidos.

El próximo número empezaremos el segundo concurso de pasatiempos, y prometemos á nuestros lectores tratar de conseguir que aquellos salgan sin erratas.

Las soluciones del anterior concurso las empezaremos á publicar en el próximo número.

Mañana contraerán matrimonio en Almazán la señorita Jacinta García de Leaniz con D. Antonio Trueba, de Calatayud.

Deseamos muchas felicidades á los contrayentes.

En el pueblo de Nódalo se ha cometido un robo consistente en dos billetes de 100 pesetas cada uno, 15 pesetas en tres piezas de 5 pesetas y varias sábanas y prendas de ropa blanca á la vecina del mismo Cristina Rodrigo Pérez.

La Guardia civil, que practicó un minucioso reconocimiento, no encontró huella ni indicio alguno de los ladrones, por lo que se sospecha sea ficticio.

El juzgado municipal entiende en el asunto.

Por falta de espacio no publicamos hoy una rectificación respecto de una noticia que apareció en nuestro periódico. Aparecerá, sin falta, en el próximo número.

ÚLTIMA HORA

Incendio en Berlanga de Duero.

De nuestro corresponsal en dicho punto hemos recibido el siguiente telegrama:

Berlanga 31 (11:30 m.)

«Esta madrugada se ha incendiado una casa. El fuego ha sido localizado debido al auxilio que el vecindario ha prestado. No ha habido desgracias personales que lamentar. Únicamente un rocín ha resultado axfisiado. Para el próximo número remitiré extensos detalles.»

CABILDO.

Según se ve por el telegrama transcrito, el incendio no se ha extendido más que á una casa. Y aunque lo ignoramos, presentimos que el fuego ha sido casual.

LA BOLSA

ÚLTIMA COTIZACIÓN

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, PRECIO, ALZA, BAJA. Includes entries for 4% PERPETUO INTERIOR, AL CONTADO, 5% AMORTIZABLE, and BANCOS Y SOCIEDADES.

Se arrienda una habitación ó despacho Sen los Soporales del Collado, núm. 32. En el piso 2.º de dicha casa darán razón.

ANEMIA,

palidez, desarreglos periódicos, palpitaciones nerviosas, desvanecimientos, debilidad por excesos, agotamiento por pérdidas humorales, SE CURAN rápidamente con la

Hemoglobina líquida del Dr. Grau.

Depósito central: Grau y Bufill, S. en C.º Campo Sagrado, 24, Barcelona. De venta en Soria: Farmacia y Droguería de José Morales Orantes, Collado, 6.

Tierra Soriana

Periódico bisemanal independiente

Principales ventajas concedidas
a los suscriptores por año:

Cuatro consultas verbales jurídicas gratis.

El regalo de las obras de Fernán Caballero y de otros autores por valor de 2 pesetas 50 céntimos.

Los suscriptores labradores:

A la suscripción gratuita de la revista *Abonos Químicos*.

A tres análisis gratis de tierras de labor.

A folletos y opúsculos que adquirirémos.

Los que se suscriban antes de 31 de Diciembre recibirán 10 números para el sorteo de un magnífico

ARADO DE VERTEDERA

Solo hasta 31 de este mes.

A los suscriptores a *El Defensor Escolar*, TIERRA SORIANA les costará al año 2 pesetas.

Con descuentos superiores al 20 por 100, y casi siempre al 30, pueden obtener nuestros suscriptores muchas e importantes obras, si las piden por nuestra mediación.

TIENDA DE COMESTIBLES

DE
AQUILINO MEDRANO

QUINTANA REDONDA

Se compra toda clase de granos.

Nueva Farmacia y Droguería

DE

ENRIQUE RAMIREZ

(SUCESOR DE RUIZ)

Inmenso surtido en brochas, pinceles, purpurinas y todo lo concerniente a droguería.

Gran centro de especialidades farmacéuticas, aguas minero-medicinales nacionales y extranjeras, dosimetría, ortopedia y perfumería, etc.

Emulsión Ramirez de aceite puro de hígado de bacalao con hiposofitos de cal y sosa. Esta preparación reúne inmejorables condiciones terapéuticas por su exacta dosificación y elaboración perfecta; se emplea con gran éxito para combatir las dolencias pulmonares, tos, escrófulas, raquitismo, debilidad general, afecciones herpéticas, inapetencia, desarreglos menstruales, etc., etc., es de un gusto agradable y de fácil digestión.

Elixir hidigestivo Ramirez a base de pepsina, pancreatina y diásticos empleado con sorprendentes resultados para combatir las enfermedades del estómago e intestinos, como diarreas, dispepsias, gastralgias, acedias, etc., etc.

Despacho esmerado de prescripciones magistrales (recetas); preparación de vinos y jarabes medicinales; análisis y ensayos.

Depósito de los célebres polvos de Cooper para la curación de la sarna ó roña en el ganado lanar y cabrio.

Precios muy económicos.
No equivocarse: COLLADO, 9.—(Planta baja de la fonda del Comercio).

NUEVA POSADA DEL MOTO

DE

Angel Herrero Domínguez

ZAPATERÍA, 31

En esta casa encontrarán los señores viajeros cómodas e higiénicas habitaciones y buena mesa, a precios reducidos.

NO EQUIVOCARSE:

NUEVA POSADA DEL MOTO

LA ALMONEDA PERMANENTE

DE

Petra Jarabo

ha sido trasladada a la Plaza Mayor, 20. Venta y compra de muebles y de todo lo concerniente al ramo.

BARATURA SIN IGUAL

SE VENDEN tres casas, una en la calle de la Zapatería y dos en el Barrio de San Martín. Informarán en la Administración de este periódico.

Estómago Hígado

Aguas de Villaza

Excelentes para la mesa

FÁBRICA DE JABÓN DE TODAS CLASES

Premiado con Diploma de medalla de oro.

ALMACÉN DE COLONIALES

para la venta al por mayor, rebajando los derechos de Consumos a todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos.

PEDRO LLORENTE

ESTUDIOS, 2, y COLLADO, 21

SUCURSAL: Plaza de Aceña (antes Herradores), 15.—SORIA

FÁBRICA DE LEGIA LIQUIDA

para el colado y saneamiento de la ropa en frío.

LA NUMANTINA

CONFITERÍA Y PASTELERÍA

DE

Buenaventura Mateo

Collado, 2.—SORIA

Especialidad en bizcochos, tartas, mantequillas, y mantecadas.

Chocolates elaborados a brazo, cera, galletas, vinos y licores, sopa italiana, etc.

TELQUERIA HIGIENICA

con Estufa de desinfección.

Única de su clase en Soria

DE

Antonio Pérez Sevilla

Marqués del Vadillo, 16.—SORIA

Prontitud, esmero y economía.

SE ADMITEN ABONOS

RELOJERÍA, ÓPTICA Y GRAMÓFONOS

DE

JOSÉ PUYUELO

Soportales del Collado, 40.

Relojes a precios de fábrica y composturas de los mismos con garantía.

Gramófonos y discos y extenso surtido en gafas y lentes roca precisión.

SE GRADÚA LA VISTA

JOSE PUYUELO Óptico.

La Catalana

Compañía de seguros contra incendios y explosiones a prima fija.

42 años de existencia

CAPITAL Y RESERVAS 30.000.000

Esta Compañía ha satisfecho hasta el año 1905, por 9.074 siniestros, la cantidad de 10.392.492 pesetas y 35 céntimos.

Comisionado principal de la provincia, Don Eugenio Vega.

OFICINAS, CONDE DE GÓMARA, NÚM. 11, SORIA

TALLER DE CARPINTERÍA

DE

Isabelo Marín

NUMANCIA, 2

Muebles y obras.

¡Esmero! ¡Economía!

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

41 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida.

Seguros contra incendios.

Subdirector en Soria D. Rafael Arjona. Plaza de Aceña (antes Herradores), n.º 15.

SOCIEDAD ANÓNIMA

CROS

Primeras materias para abonos

La Administración de TIERRA SORIANA se encarga de transmitir gratuitamente los pedidos.

Economía en los precios.

Resultados sorprendentes.

COMPANÍA ANÓNIMA PARSONS

ANTES STURGES Y FOLEY

Calle de Alcalá, 52, Madrid.

Avenida Alfonso XIII, 16, Valladolid.

Siempre grandes existencias de arados y sus accesorios.

Máquinas agrícolas de todas clases.

Catálogos y presupuestos gratis.

LOS PREVISORES DEL PORVENIR

Asociación mutua nacional para pensiones. Todo por todos y para todos.

Auxilios para la vejez.—Reservas para la vejez fortuna.—Protección a los inútiles del trabajo.—Dotes para las hijas.—Recursos para establecer a los hijos.—Elementos de emancipación para los hijos.—Remedio contra la miseria y el pauperismo.

INDUDABLE.—El ahorro de una peseta diaria produce a los veinte años una peseta diaria. (Demostrado por *Les Prévoyants de l'avenir*). Representante en Soria D. CASTO ROBERTO. Depositario de la Excm. Diputación provincial quien admite inscripciones y facilita cuantos datos se solliciten.

Pedro Uobera é hijos

PINTORES-DECORADORES

Se reciben encargos en la Farmacia de D. Angel Lacalle y calle de Santa María, número 1, 2.º, Soria

Ferretería y taller de Cerrajería de **CLAUDIO ALCALDE**

El más antiguo y acreditado de esta provincia.—Plaza de Aceña, 16, y Marqués del Vadillo, 4.

En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS inglesas y del país, de todos los tamaños y clases, desde la más modesta hasta la de mayor lujo.

Batería de cocina.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo, sin rival posible en precios.

Especialidad en herramientas para diferentes artes y herrajes, para obras y clavazón, con grandes ventajas.

Gran colección de telas y cribas metálicas, alambres de todos gruesos, tubería, posas y medidas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, hierro para rejas, espino artificial, estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, jaulas, bombas para pozos y norias é ininidad de artículos que no se detallan por no molestar.

Armas de todas clases y artículos de caza.
Explosivos.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas, etc.—El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Explosivos.—Fijáos bien en que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que éste para servir al público, haciéndose, por tanto, imposible la competencia en clases y precios.

Enofosforina Serra

Reconstituyente y remineralizante de primer orden ó base de GLICERO-FOSFATOS, NUEZ DE KOLA y otros TONICOS NERVIOSOS. Debe usarse en todas las convalecencias y en todos aquellos casos de agotamiento de fuerzas.

PÍDASE EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS

AL POR MAYOR: A. SERRA PAMIES.—PELLAYO, 9, BARCELONA.